## ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ МИНСКОГО ОТДЕЛА ОБЩЕСТВА ПОВСЕМЕСТНОЙ ПОМОЩИ ПОСТРАДАВЩИМ НА ВОЙНЕ СОЛДАТАМ И ИХ СЕМЬЯМ

Корсаков Дмитрий Геннадьевич аспирант кафедры истории Беларуси и восточных славян Могилевского государственного университета имени А. А. Кулешова, магистр исторических наук (г. Могилев, Беларусь)

Рассматривается деятельность Минского отдела Общества повсеместной помощи пострадаещим на войне солдатам и их семьям. Выделены основные формы и методы деятельности, определены источники финансирования, проанализированы основные достижения и результаты работы. Исследование основано на материалах Российского государственного исторического архива.

10

Общество повсеместной помощи пострадавшим на войне солдатам и их семьям (далее – Общество. – Д.К.) было создано в Российской империи в годы революции 1905–1907 гг. Главной задачей общество видело помощь воинам, получившим увечья в годы Русско-японской войны. Устав Общества был зарегистрирован 23 января 1906 г., а император Николай II взял Общество под личное покровительство [1].

Согласно уставу формами работы организации были: предоставление больным и раненым специального лечения; предоставление возможности изучения ремесел, помощь в поиске работы, соответствующей их трудоспособности, выдача пособий.

Членами Общества могли быть лица обоего пола, всех состояний, званий и вероисповеданий. Члены общества делились на почетных (избранных в это звание за особые заслуги), членов-благотворителей (внесших в фонд Общества не менее 500 р. единовременно), пожизненных (внесших не менее 25 р. единовременно), действительных (вносивших ежегодно не менее 3 р.), членов-соревнователей (вносивших не менее 1 р. ежегодно), а также членов-сотрудников (принимавших участие в делах Общества личным трудом). К членству в организации на тех же основаниях допускались юридические лица [1]. С 1908 г. организация издавала собственное периодическое издание — «Вестник Общества повсеместной помощи пострадавшим на войне солдатам и их семьям».

Уже в первые годы своей деятельности Общество стало одной из крупнейших по числу отделений благотворительных организаций России. Так, в 1909 г. более 150 его местных отделений действовали в 65 губерниях и областях империи [2, с. 46], в том числе и Минской.

Организацию минского отделения Общества повсеместной помощи пострадавшим от войны солдатам и их семьям в марте 1907 г. взял на себя отставной генерал-майор П.А. Шуплинский [3, л. 1,2]. На организацию потребовалось два года, и первое собрание отделения состоялось 15 марта 1909 г., где председательницей отделения была избрана Н.И. Новосильцева (супруга командира 4-го армейского корпуса генерал-лейтенанта А.В. Новосильцева) [3, л. 9].

Первой задачей минского отделения стало укрепление его финансового положения. Для этого были организованы несколько благотворительных мероприятий. Так, 20 сентября 1909 г. на минском треке любителей спорта был устроен детский праздник. Активное участие в его подготовке приняли офицеры и солдаты, расквартированные в Минске. На празднике выступали клоуны, арлекины и мимы, было организовано шествие представителей различных народностей Минска. а также показ научно-познавательных «электрокартин», закончился праздник фейерверком и пением гимна «Боже, царя храни!». Этот праздник дал отделению доход в 724 руб. [3, л. 16-16 об]. Кроме того, в том же году были устроены 2 спектакля, доходы от которых пошли в пользу отделения [3, л. 38 об]. В 1910 г. в пользу отделения в Минском городском театре был устроен концерт хоров войсковых частей, который дал доход 382 руб., а также два спектакля и концерт для солдат [3, л. 119 об], а в 1911 г. для увеличения своих доходов отделение открыло в Минске булочную. Однако заведение работало успешно лишь первые несколько лет, затем стало убыточным, поэтому руководство отдела вынуждено было продать её [3, п. 23-241.

Для сбора пожертвований отделение разместило 31 кружку в различных учреждениях и заведениях Минска [3, л. 42], однако доход от пожертвований никогда не превышал 10% в структуре дохода отделения. Так в 1909 г. из 1697 руб. общего дохода пожертвования составили всего 108 руб., а в 1910 г. — 100 руб. из 1400 руб. общего дохода. Главной статьей дохода отделения была прибыль от проведения благотворительных мероприятий. Например, в 1909 г. они дали 1047 руб., в 1910 г. — 1000 руб. Членские взносы в эти годы составили 529 руб. и 300 руб. соответственно [3, л. 18—20].

Большая часть этих средств тратилась отделением на выдачу пособий нуждающимся военным и их семьям, остаток зачислялся в запасный капитал либо тратился на канцелярские и другие нужды. Например, в 1909 г. было выдано 133 руб. в качестве единовременных и 10 руб. в качестве ежемесячных пособий. В 1910 г. – 720 р. и 280 руб. соответственно [3, л. 18–20],

в 1911 г. были выданы пособия 25 лицам на сумму 870 руб. [3, л. 196], а в 1912 г. 25 лицам на сумму 929 руб. [3, л. 233].

Кроме выдачи пособий, минское отделение устраивало нуждающихся военнослужащих в лечебные учреждения, а также помогало им с поиском работы. Так, в 1911 г. отделение нашло работу для 5, а в 1912 г. для 11 человек [3, л. 193 об, 225 об].

Эти сведения позволяют говорить, что Общество действительно следовало своей цели – показать, что общественность заботиться о людях, потерявших здоровье при выполнении вониского долга.

Относительно численности минского отделения Общества следует отметить, что в первые годы своей работы оно было довольно многочисленным. Так, в 1909 г. в нем состояли 166 человек [3, л. 41]. Однако к 1911 г. их количество снизилось до 81 [3, 195 об]. Такое снижение, на наш взгляд, следует связать с тем, что большинство членов отделения были военными, которые часто меняют место жительства в связи с переводом по службе. Также следует допустить, что часть членов могли покинуть отделение, либо в связи с невозможность платить взносы, либо потеряв интерес к его работе.

В уездах Минской губернии отделение открыло несколько местных попечительств, в их обязанности входил сбор пожертвований и выдача пособий. Известно, что в 1911 г. такие попечительства действовали в г. Несвиже, в д. Верхменск Игуменского уезда, Бегомльской и Мстижской волостях Борисовского уезда [3, л. 119]. Однако основной сложностью в работе местных попечительств была бедность местного крестьянского населения. К концу 1913 г. Бегомльское и Мстижское волостное попечительства прекратили свою работу за отсутствием средств [3, л. 254].

В 1914 г. в Минске был открыт второй отдел Общества, однако из-за начавшейся Первой мировой войны он, очевидно, не успел развернуть какую-либо широкую деятельность. Известно, что летом 1915 г. его руководство и, вероятно, большинство членов эвакуировалось в Москву [3, л. 21]. Кроме того, в переписке руководства минского отделения упоминается об отделении Общества в Бобруйске [3, л. 36], однако никаких сведений о нем не приводится.

Дальнейшая судьба отделения неизвестна. Очевидно, что в условиях оккупации Минска в годы Первой мировой войны отделение не могло продолжать нормальную работу. Вероятнее всего, его руководство и большинство членов эвакуировались в центральные губернии Российской империи.

Имеющиеся данные позволяют дать высокую оценку деятельности Минского отделения Общества повсеместной помощи пострадавшим на войне солдатам и их семьям. Его руководству удалось за короткое время наладить благотворительную работу и облегчить положение многих нуждающихся военных и их семей. Однако в условиях отсутствия крупных финансовых капиталов деятельность отделения имела весьма скромный масштаб, помочь всем нуждающимся оно не могло.

## Список использованной литературы

- Керзум, А.П. Общество повсеместной помощи пострадавшим на войне солдатам и их семьям / А.П Керзум // Энциклопедия Санкт-Петербурга [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www. encspb.ru/obiect/2853564284?lc=ru. – Дата доступа: 22.09.2019.
- Корсаков, Д.Г. Создание и первые годы деятельности могилевского отдела Общества повсеместной помощи пострадавшим на войне солдатам и их семьям / Д.Г. Корсаков // Романовские чтения – 13: оборник статей Международной научной конференции, посвященной 105-летию МГУ имени А.А. Кулешова / под общ. ред. А.С. Мельниковой. – Могилев: МГУ имени А.А. Кулешова, 2019. – С. 46-47.
- 3. РГИА. Ф. 1360. Оп. 1. Д. 24.